
Раздел I. Введение в экономическую теорию 
Тема: Экономическая теория как наука 
1. Теория (философия) хозяйства охватывает исследование процессов, которые 

включают: 
а) сферу материального производства; 
б) сферу нематериального производства; 
в) сферу стоимостных отношений; 
г) жизнедеятельность человека и общества. 
2. Теория экономики ограничиваются исследованием явлений и процессов, 

связанных: 
а) с наращиванием материального богатства; 
б) с наращиванием нематериального богатства; 
в) с жизнедеятельностью человека и общества; 
г) с развитием производительных сил. 
3. В философии хозяйства человек рассматривается в качестве: 
а) потребителя благ; 
б) созидателя своего мира и бытия; 
в) производительной силы общества; 
г) носителя человеческого капитала; 
4) В политической экономии человек выступает в качестве: 
а) создателя материального богатства; 
б) носителя духовных ценностей; 
в) носителя рабочей силы; 
г) созидателя своего мира и бытия.  
5) В экономике человек рассматривается, прежде всего как: 
а) создатель и носитель духовных ценностей; 
б) естественный носитель всех общественных отношений; 
в) потребитель благ; 
г) творческая личность. 
6) В политической экономии и экономиксе объектом изучения является поведение: 
а) естественного человека; 
б) экономического человека; 
в) лиц наемного труда; 
г) человека, руководствующегося этическими ценностями.  
7. В теории хозяйства объектом исследования является поведение: 
а) экономического человека; 
б) лиц наемного труда; 
в) лиц свободных профессий; 
г) естественного человека. 
8. Для экономикса не характерен: 
а) поверхностный эмпиризм; 
б) феноменально-математизированный анализ; 
в) качественно-эволюционный анализ; 
г) экономический инженеризм.  
9. Национальная экономическая теория занимается: 
а) разработкой общетеоретических принципов и моделей социально-экономического 

развития; 
б) сопоставлением моделей социально-экономического развития; 
в) адаптацией общетеоретических принципов и моделей развития к специфике развития 

национальной экономики; 
г) выявлением преимуществ различных моделей развития экономики.  



10. Укажите, какой из нижеперечисленных вариантов наиболее полно соответствует 
определению предмета экономической теории:  

а) средства производства; 
б) человек и средства производства; 
в) производительные силы и научно-технический прогресс; 
г) взаимодействие производительных сил и производственных отношений.  
11. Производственные отношения – это: 
а) использование ресурсов; 
б) этические, морально-нравственные взаимосвязи и отношения между людьми; 
в) отношения производства, распределения, обмена и потребления; 
г) взаимодействие человека  
12. Позитивная экономика занимается: 
а) определением имеющихся ресурсов; 
б) поисками путей выхода из кризиса; 
в) выявлением содержательной стороны экономических процессов и явлений, 

взаимосвязанных как внутри их, так и между ними; 
г) принятием решений по тем или иным социально-экономическим вопросам. 
13. Нормативная экономика занимается: 
а) исследованием фактов, процессов, явлений с целью выявления их сущности; 
б) выявлением взаимосвязи между экономическими процессами и явлениями; 
в) определением взаимосвязей между природой и обществом; 
г) использованием экономических законов и принципов при решении определенных 

социально-экономических задач. 
14. Рабочая сила представляет собой: 
а) трудовую деятельность; 
б) средство производства благ; 
в) состояние духа человека; 
г) совокупность способностей человека для трудовой деятельности. 
15. Предметом труда является: 
а) средство, с помощью которого производится продукт; 
б) то, на что направлен труд и из чего в результате получается продукт труда; 
в) совокупность материальных ресурсов; 
г) совокупность способностей человека для трудовой деятельности. 
16. К средствам труда относится все то: 
а) из чего получается продукт труда; 
б) на что направлен человеческий труд; 
в) с помощью чего человек воздействует на предмет труда; 
г) чем обладает человек. 
17. На активные и пассивные подразделяются: 
а) предметы труда; 
б) средства труда; 
в) орудия труда; 
г) средства производства.   
18. Средства производства включают: 
а) рабочую силу и предметы труда; 
б) рабочую силу и средства труда; 
в) предметы труда и продукты труда; 
г) предметы труда и средства труда.  
19. Главной производительной силой являются: 
а) средства производства; 
б) человек и средства труда; 
в) человек; 



г) предметы и средства труда.  
20. Вся совокупность произведенных продуктов распадается на: 
а) средства производства и предметы потребления; 
б) предметы труда и средства труда; 
в) предметы труда и продукты труда; 
г) рабочую силу и средства труда. 
21. Укажите, какое из положений не имеет отношения к предмету экономической 

теории: 
а) экономическое благо; 
б) неограниченные ресурсы; 
в) максимизация удовлетворения потребностей; 
г) эффективное использование ресурсов.  
22. Каждая точка кривой производственных возможностей характеризует:  
а) минимальный объем выпуска продуктов; 
б) максимальный объем выпуска продуктов; 
в) лучшие комбинации выпуска продуктов; 
г) альтернативные комбинации товаров при заданном количестве ресурсов. 
23. Кривая производственных возможностей отражает: 
а) рост издержек производства; 
б) снижение стоимости единицы продукции; 
в) увеличение вмененных издержек каждой последующей единицы продукции; 
г) сокращение издержек производства. 
 
Введение в экономическую теорию 
Тема: Методы экономической теории 

1. Законы обращения национальных денежных единиц изучаются в рамках: 
а) микроэкономики; 
б) мезоэкономики; 
в) макроэкономики; 
г) мегаэкономики. 

2. Закон убывающей производительности факторов производства изучается в 
рамках:  
а) микроэкономики; 
б) мезоэкономики; 
в) макроэкономики; 
г) мегаэкономики. 

3. Мезоэкономика как раздел экономической теории изучает явления и процессы 
на уровне: 
а) отдельно взятого предприятия; 
б) отдельных отраслей и сфер народного хозяйства; 
в) национальной экономики; 
г) мирового хозяйства. 

4. Объектом исследования мегаэкономики являются: 
а) отношения на уровне национальной экономики; 
б) международные экономические отношения; 
в) отношения в рамках отраслей и сфер народного хозяйства; 
г) отношения, возникающие на уровне предприятий. 

5. Метод познания ограничивается: 
а) созерцанием; 
б) движением мышления от конкретного к абстрактному; 
в) движением мышления от конкретного к абстрактному и от абстрактного к конкретному; 
г) движением мышления от абстрактного к конкретному. 



6. Каждому из приведенных ниже определений найдите соответствующее понятие 
(1 – абстракция, 2 – анализ, 3 – синтез, 4 – индукция, 5 – дедукция, 6 – экономическая 
модель, 7 – нормативная экономика): 
а) метод умозаключений, основанный на обобщении фактов; 
б) метод исследования, при котором отвлекаются от случайных, неустойчивых черт, 
связей; 
в) метод умозаключений, основанный на распространении общего суждения на 
единичные факты; 
г) абстрактная структура, создающая упрощенную картину реальной действительности; 
д) экономическое знание, использующее оценочные суждения относительно того, какой 
должна быть экономика; 
е) мышление, которое направлено на выявление специфических свойств в явлениях; 
ж) мышление, которое сориентировано на выявление того общего, что связывает, 
объединяет отдельные стороны явлений. 

7. При использовании метода изложения руководствуются: 
а) раскрытием сущности экономических явлений и процессов; 
б) описанием наблюдаемых явлений и процессов; 
в) выявлением основополагающих взаимосвязей между экономическими явлениями и 
процессами; 
г) воспроизведением в логически непротиворечивой системе полученных знаний. 

8. Экономические категории представляют собой: 
а) взаимосвязи между понятиями; 
б) научные абстракции, выражающие экономические отношения; 
в) доказательства о наличии или отсутствии тех или иных явлений; 
г) единичные случаи проявления тех или иных событий.  

9. Экономические законы отражают: 
а) необходимые и устойчивые взаимозависимости экономических отношений; 
б) случайные и неповторяющиеся экономические взаимосвязи; 
в) количественные оценки экономических явлений и процессов; 
г) переходные состояния экономических отношений. 

10. Историчность экономических категорий и законов определяется: 
а) их неподвластностью времени; 
б) их неизменностью в условиях видоизменения экономических отношений; 
в) их появлением и отмиранием под воздействием смены социально-экономических 
систем; 
г) их сохранностью при любых формах хозяйствования. 

11. Взаимосвязь идеальной и реальной экономической действительности 
характеризуется: 
а) отражением во всей полноте созерцаемой действительности; 
б) выражением упорядоченной и систематизированной реальной действительности в 
форме экономических категорий, принципов, законов; 
в) поиском оптимальной модели социально-экономического развития; 
г) выявлением экономических явлений и процессов, препятствующих экономическому рос 
ту. 

12. Экономическая модель предназначена для:  
а) раскрытия экономических принципов и законов; 
б) описания экономических явлений и процессов; 
в) определения количественных параметров и качественного уровня развития экономики, 
к которому следует стремиться; 
г) объяснения того, как функционирует национальная экономика и отдельные ее сферы. 

13. Экономико-математическое моделирование позволяет: 
а) учитывать все возможности предприятий и национальной экономики; 



б) быть инструментарием определенной экономической теории; 
в) видеть взаимосвязи и сравнивать экономическое развитие в различные периоды 
времени; 
г) определять абсолютно точно параметры системы в различные периоды.  

14. Какая из зависимостей является прямой: 
а) между ценой и спросом; 
б) между ценой и предложением; 
в) между процентной ставкой и спросом на кредит; 
г)  между заработной платой и спросом на труд. 

15. Какая из зависимостей является обратной: 
а) между ценой и предложением; 
б) между ценой и объемом продаж; 
в) между производительностью и выпуском продукции; 
г) между доходами и сбережениями. 

16. Определите линейную зависимость в функциональных связях: 
а) между неизменной ценой и объемом выручки; 
б) между снижением цены и спросом на данный товар; 
в) между повышением цены и предложением данного товара; 
г) между издержками производства и ценой. 

17. Определите нелинейную зависимость в функциональных связях: 
а) между неизменной ценой и валовым доходом; 
б) между количеством выпущенных изделий и величиной сдельной заработной платы; 
в) между производительностью оборудования и выпуском продукции в отработанное им 
время; 
г) между процентной ставкой и величиной вкладов. 
 
 
 
 
Тема: Трудовая стоимость и цена 

1. Трудовая теория стоимости К. Маркса базируется на анализе: 
а) предельного продукта труда; 
б) равновесной цены на рынке труда; 
в) принципа вменения продукта труду; 
г) двойственного характера труда. 
2. Конкретный труд характеризуется: 
а) количеством времени, затраченного на производство товара;  
б) конкретными средствами производства, используемыми в процессе труда, 

профессиональной подготовкой работника, конкретно совершаемыми им операциями; 
в) умственными и физическими способностями человека; 
г) конкретными пропорциями, возникающими при обмене товаров. 
3. Конкретный труд направлен на создание: 
а) потребительной стоимости товара; 
б) стоимости товара; 
в) меновой стоимости товара; 
г) равновесной цены товара. 
4. Абстрактный труд представляет собой: 
а) затраты физического труда; 
б) затраты умственного труда; 
в) труд, взятый вне его конкретной формы и овеществленный в товаре; 
г) труд, взятый во вне взаимодействия со средствами производства. 
5. Абстрактным трудом создается: 



а) потребительной стоимости товара; 
б) стоимости товара; 
в) альтернативная стоимость; 
г) меновая стоимость. 
6. Меновая стоимость характеризуется: 
а) способностью вещи удовлетворять ту или иную потребность; 
б) затратами труда на производство конкретного блага; 
в) полезностью блага; 
г) обменом благ в определенной пропорции. 
7. Стоимость – это: 
а) воплощенный в товаре конкретный труд; 
б) свойство вещи удовлетворять ту или иную потребность; 
в) овеществленный в товаре абстрактный труд в социальном его содержании; 
г) сумма доходов. 
8. Согласно трудовой теории стоимости критерием уравнивания различных 

товаров (потребительских стоимостей) между собой выступают: 
а) затраты абстрактного труда; 
б) затраты средств производства; 
в) затраты конкретного труда; 
г) индивидуальные издержки производства. 
9. Общественно необходимые затраты труда характеризуются затратами труда на 

производство товара: 
а) в худших условиях производства; 
б) в лучших условиях производства; 
в) в средних условиях производства; 
г) тех производителей, которые выпускают подавляющую часть массы данного товара. 
10. Уровень квалификации относится к характеристике: 
а) абстрактного труда; 
б) конкретного труда; 
в) необходимого труда; 
г) прибавочного труда. 
11. Уровень сложности труда – имманентное свойство: 
а) абстрактного труда; 
б) конкретного труда; 
в) необходимого труда; 
г) подневольного труда. 
12. Редукция труда представляет собой процесс: 
а) трансформации потребительной стоимости в меновую стоимость; 
б) приравнивания квалифицированных видов труда к неквалифицированному труду; 
в) приравнивания сложных видов труда к простому труду; 
г) превращения одних видов деятельности в другие. 
13. Интенсивность труда измеряется: 
а) затратами труда в единицу времени; 
б) затратами труда на единицу продукции; 
в) количеством перерабатываемого сырья в единицу времени; 
г) увеличением количества продукции за счет использования более совершенной 

техники. 
14. Рост производительности труда при сохранении неизменными прочих условий 

выражается: 
а) в сокращении общих затрат труда; 
б) в сокращении затрат труда на единицу продукции; 
в) в увеличении общих затрат труда; 



г) в увеличении затрат труда в единицу времени. 
15. При росте интенсивности труда стоимость единицы продукции: 
а) увеличивается; 
б) сокращается; 
в) остается неизменной. 
16. При росте производительности труда стоимость единицы продукции: 
а) увеличивается; 
б) сокращается; 
в) остается неизменной. 
17. Общественная потребительная стоимость выражает: 
а) естественное свойство вещи удовлетворять ту или иную потребность; 
б) пропорцию, в которой блага обмениваются между собой; 
в) соотношение между совокупными затратами труда и совокупными потребностями; 
г) ценность блага, выражающую его значимость для общества. 
18. Общественно необходимые затраты труда в социальном, а не в 

физиологическом содержании абстрактного труда представляют собой затраты: 
а) связанные с производством каждого отдельно взятого продукта; 
б) осуществленные в средних условиях общественного производства; 
в) осуществленные в обществе и соотнесенные с объемом и структурой всех 

продуктов, необходимых обществу; 
г) соотнесенные с предложением продукции на каждом из отраслевых рынков.  
19. В соответствии с социальным содержанием абстрактного труда цена: 
а) существенно отклоняется от стоимости; 
б) совпадает со стоимостью; 
в) незначительно отклоняется от стоимости; 
г) утрачивает связь со стоимостью. 
20. Механизмом перераспределения совокупных затрат труда в социальном их 

содержании в соответствии с потребностями общества являются: 
а) законы спроса и предложения; 
б) законы производительности труда; 
в) законы убывающей полезности и ее максимизации; 
г) законы циклического развития. 
21. В рамках трудовой теории стоимости ценность (общественная потребительная 

стоимость) и стоимость находят свое проявление соответственно в: 
а) прибылях и убытках; 
б) выручке и издержках; 
в) цене спроса и цене предложения; 
г) цене равновесия и оптимальных затратах. 
22. Двойственная природа цены как выражение стоимости и ценности товара 

сопряжена: 
а) с двойственным характером труда; 
б) с противоречием между частным и общественным трудом; 
в) с двойственной природой товаропроизводителя; 
г) с противоречием между трудом и капиталом. 
   
 
  
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 

Тема: Собственность и рыночная экономика  
1. Экономические отношения собственности характеризуются: 

а) использованием правовых норм; 
б) отношениями между людьми по поводу вещей, благ; 
в) отношениями людей к вещам, благам; 
г) взаимосвязи между средствами и предметами труда.  

 2. Правовые отношения собственности не включают: 
а) отношения людей к вещам, благам; 
б) законодательством закрепленные юридические нормы; 
в) отношения наследования и завещания; 
г) отношения присвоения. 

3. Отношение пользования в экономическом его содержании выражает: 
а) пользование лицом не принадлежащими ему благами; 
б) процесс взаимодействия человека со средствами производства; 
в) присвоение созданных другими благ; 
г) отчуждение собственности другими. 

4. Единство отношений владения и распоряжения в их экономическом 
содержании имеет место, когда: 
а) предприниматель использует не принадлежащие ему средства производства; 
б) собственник разрешает использовать принадлежащие ему блага; 
в) хозяйственник и собственник персонифицированы в одном и том же лице; 
г) работник отделен от средств производства. 

5. Отношения присвоения и пользования в экономическом их содержании не 
обособлены друг от друга: 
а) при использовании труда рабов; 
б) когда работник и собственник персонифицированы в одном и том же лице; 
в) при найме предпринимателем работников; 
г) при использовании отработочной ренты. 

6. Укажите, на основе каких отношений собственник земли присваивает ренту, 
если он сдает ее в аренду фермеру: 
а) владения; 
б) распоряжения; 
в) пользования; 
г) распоряжения и пользования. 

7. Укажите, на основе каких отношений происходит присвоение дохода фермером, 
если он арендует земельный участок у государства: 

а) владения; 
б) распоряжения; 
в) пользования; 
г) владения и пользования. 
8. Наиболее обобщающее определение экономических отношений собственности 

выглядит следующим образом: 
а) это способ соединения работника со средствами производства; 
б) это вся совокупность производственных отношений в обществе; 
в) это участие работников в управлении производством; 
г) это отношения обмена. 



9. Укажите какие формы собственности (1 – индивидуальная, 2 – партнерская, 3 – 
корпоративная, 4 – коллективная, 5 – государственная, 6 – общенародная) 
относится: 
а) к частной собственности; 
б) к общественной собственности.   
 

10. К единичной форме собственности относится: 
а) предприятие, на котором трудится хозяин и члены его семьи; 
б) предприятие, созданное на долевой основе и все его учредители работают на нем; 
в) предприятие. Капитал которого представлен пакетом акций. 

11. Понятию партнерской формы собственности соответствует: 
а) собственность, распределенная между работниками предприятия; 
б) предприятие, базирующееся на долевой собственности до определенной величины 
капитала; 
в) предприятие, основанное на свободной продаже его акций; 
г) обособленность предприятий, связанных отношениями обмена. 

12. Общенародной собственности присущи следующие  свойства, кроме: 
а) свободного соединения каждого работника с любыми средствами производства; 
б) свободной перемены труда; 
в) устранения многообразных различий в видах трудовой деятельности; 
г) узкоспециализированного знания. 

13. Государственная власть осуществляет присвоение части прибыли 
государственных предприятий на основе отношений: 

а) владения; 
б) распоряжения; 
в) пользования; 
г) отчуждения. 
14. Корпоративная форма собственности сопряжена: 

а) с ограниченностью числа участников акционерного общества; 
б) с обязательностью участия в капитале работников предприятия; 
в) с объединением предприятий, обусловленным взаимными поставками продукции по 
кооперации; 
г) со свободной продажей акций. 

15. Укажите одно из положений, которое не является общим для партнерской и 
коллективной форм собственности: 
а) участие в капитале предприятия; 
б) возможность привлечения стороннего управляющего; 
в) непременность участия в капитале предприятия его работников; 
г) возможность сотрудничества с предприятиями других форм собственности. 

16. Выделите одно из положений, которое не является общим для коллективной и 
корпоративной форм собственности: 
а) прекращение существования в связи с закрытием, банкротством предприятия; 
б) вся собственность работает как единый общественный капитал; 
в) возможность присвоения дивидендов на акции; 
г) распространение акций (долей) предприятия только среди работников предприятия.  

17. Укажите основополагающую предпосылку формирования и развития 
рыночных отношений помимо общественного разделения труда:    
а) централизация капитала и производства; 
б) возникновение и развитие частной собственности; 
в) упрочение государственной собственности; 
г) развитие денежного хозяйства. 
 



 
 
 
 
 
Тема: Рынок: общая характеристика 

1. В условиях товарного производства продукция выпускается с целью: 
а) удовлетворения потребностей товаропроизводителя; 
б) безвозмездной передачи ее другим; 
в) распределения между участниками производства; 
г) обмена на другие блага. 

2. При характеристике рыночных структур решающее значение имеют: 
а) число фирм, их размеры и условия вступления в отрасль и на рынок и выход из него; 
б) тип продукции, контроль над ценой; 
в) все перечисленное; 
г) ничего из перечисленного. 

3. С точки зрения наличия рынков потребительских и инвестиционных товаров 
для характеристики рынков факторов производства главным критерием является: 
а) степень конкурентности рынков; 
б) экономическое назначение продукции; 
в) уровень насыщенности рынков; 
г) степень соответствия законам; 
д) территориальный (географический) признак. 

4. При выделении четырех моделей рынка: чистой конкуренции, чистой 
монополии, монополистической конкуренции, олигополии – главным критерием 
является:  
а) степень конкурентности рынков; 
б) экономическое назначение объектов рыночных отношений; 
в) уровень насыщенности рынков; 
г) степень соответствия законам; 
д) территориальный (географический) признак. 

5. При классификации рынков на легальный и нелегальный (теневой) главным 
критерием является: 
а) степень конкурентности рынков; 
б) экономическое назначение объектов рыночных отношений; 
в) уровень насыщенности рынков; 
г) степень соответствия законам; 
д) территориальный (географический) признак. 

 6. При классификации рынков на местный, региональный, национальный, 
международный (мировой) рынки главным критерием является: 
а) степень конкурентности рынков; 
б) экономическое назначение объектов рыночных отношений; 
в) уровень насыщенности рынков; 
г) степень соответствия законам; 
д) территориальный (географический) признак. 

7. При классификации рынков на дефицитный рынок (рынок продавца), 
избыточный рынок (рынок покупателя) и равновесный рынок главным критерием 
является: 
а) степень конкурентности рынков; 
б) экономическое назначение объектов рыночных отношений; 
в) уровень насыщенности рынков; 
г) степень соответствия законам; 



д) территориальный (географический) признак. 
8. На рынке факторов производства (ресурсов) в качестве объекта купли-

продажи выступает: 
а) труд; 
б) реальный капитал в виде товаров и услуг производственного назначения; 
в) продукция научного производства в виде патентов, лицензий, опытных образцов, ноу-
хау; 
г) земля и другие природные ресурсы; 
д) все перечисленное. 

9. Укажите форму цены: процент (1), заработная плата (2), рента (3), собственно 
цена (4), которая соответствует рынку:  
а) земли; 
б) капитала; 
в) товаров и услуг; 
г) труда. 

10. К рыночной инфраструктуре относится все перечисленное ниже, кроме: 
а) товарных бирж и биржи труда; 
б) фондовой биржи; 
в) бюджета государства; 
г) банков и кредитных организаций. 

11. Для модели рынка совершенной конкуренции характерны:  
а) множество мелких фирм; 
б) очень легкие условия вступления в отрасль и выход из нее; 
в) отсутствие контроля над ценой; 
г) равный для всех доступ ко всем видам информации; 
д) все перечисленное. 

12. К моделям рынка несовершенной конкуренции относятся рыночные 
структуры: 
а) монополистической конкуренции; 
б) олигополии; 
в) монополии; 
г) монопсонии; 
д) все перечисленные структуры рынков. 

13. Укажите к какому типу относится рынок, если на нем имеется только одно 
предприятие-продавец: 
а) монополистической конкуренции; 
б) олигополии; 
в) монополии; 
г) монопсонии; 
д) чистой конкуренции. 

14. Укажите к какому типу относится рынок, если на нем функционируют от двух 
до более десятка продавцов: 
а) монополистической конкуренции; 
б) олигополии; 
в) монополии; 
г) монопсонии; 
д) чистой конкуренции. 

15. Укажите к какому типу относится рынок, если на нем в качестве покупателя 
выступает лишь одно предприятие: 
а) монополистической конкуренции; 
б) олигополии; 
в) монополии; 



г) монопсонии; 
д) чистой конкуренции. 

16. Укажите к какому типу относится рынок, если на нем функционируют от 25 
до 50 небольших предприятий, усилия которых направлены на удовлетворение 
спроса на все многообразие данных товаров и услуг: 
а) монополистической конкуренции; 
б) олигополии; 
в) монополии; 
г) монопсонии; 
д) чистой конкуренции. 
 
 
 

17. Условием межотраслевого перелива капитала являются: 
а) различия отраслей по уровню трудоемкости; 
б) отличия в отраслевых нормах прибыли; 
в) различия в капиталоемкости между отраслями; 
г) отличия отраслей по технической оснащенности.  

18. К преимуществам рынка относится все перечисленное ниже, кроме: 
а) эффективного распределения и использования ресурсов; 
б) высокой степени адаптивности к условиям производства; 
в) свободы выбора продавцов и покупателей; 
г) неблагоприятного воздействия на окружающую среду; 
д) относительно быстрого восстановления рыночного равновесия.     
 

 
 
 
 
 
 
 
 

Раздел II. Основополагающие предпосылки формирования и развития рыночных 
отношений 
Тема: Разделение труда, товарное производство и рыночные отношения 

1) Разделение труда характеризуется: 
а) обособлением различных видов трудовой деятельности; 
б) отделением работника от средств производства; 
в) объединением различных видов трудовой деятельности; 
г) обособлением предметов труда от средств труда. 

2) Естественное разделение труда – это обособление видов трудовой деятельности, 
обусловленное: 
а) природой используемых средств производства; 
б) сложившимися экономическими отношениями; 
в) природно-климатическими факторами; 
г) половозрастной структурой работников. 

3) Техническое разделение труда предопределяется: 
а) получением экономических выгод; 
б) природой используемых средств производства; 
в) обособлением трудовой деятельности по половозрастному признаку; 
г) необходимостью совершенствования техники. 



4) Общественное разделение труда вытекает из: 
а) природно-климатических условий производства; 
б) половозрастной структуры населения; 
в) технических параметров используемой техники; 
г) экономической заинтересованности хозяйственных субъектов. 

5) К территориальному разделению труда не относится:  
а) районное разделение труда; 
б) региональное разделение труда; 
в) международное разделение труда; 
г) отраслевая дифференциация. 

6) Разделение труда вызывает рост: 
а) интенсивности труда; 
б) производительности труда; 
в) издержек производства; 
г) стоимости единицы продукции. 

7) Каждой из обозначенных римскими цифрами характеристик разделения труда 
подберите соответствующее ему понятие (1 – общее, 2 – частное, 3 – единичное): 
а) обособление крупных сфер хозяйственной деятельности, характеризующихся 
спецификой формирования продукта; 
б) обособление отдельных  отраслей общественного производства; 
в) обособление отдельных  производств и технологических стадий в рамках предприятия. 

8) Одной из решающих предпосылок товарного производства и меновых 
отношений является: 
а) разделение труда; 
б) появление денег; 
в) стремление к обогащению; 
г) стремление к расширению удовлетворения своих потребностей. 

9) Товарное обращение характеризуется следующей формой обмена: 
а) Т – Т; 
б) Д – Т – Д; 
в) Т – Д – Т; 
г) Д – Д. 
 

10. Дифференциация представляет собой такую форму разделения труда, при 
которой: 
а) имеет место концентрация средств производства и рабочей силы; 
б) происходит расчленение единого ранее производства на самостоятельные виды 
деятельности; 
в) имеет место расширение номенклатуры выпускаемой продукции; 
г) происходит замена универсальных орудий труда специализированными. 

11. Специализация отличается от дифференциации тем, что для нее характерны: 
а) увеличение гаммы выпускаемой предприятием продукции; 
б) концентрация усилий предприятия на выпуске узкого круга изделий; 
в) проникновение в новые сферы и области производства; 
г) использование универсального оборудования. 

12. Для универсализации производства не является характерным: 
а) концентрация производства на основе использования неспециализированного 
оборудования; 
б) выпуск широкого ассортимента продукции; 
в) сосредоточение высокоспециализированных машин, оборудования и рабочей силы; 
г) использование труда работников с широкой профессиональной подготовкой.  

13. При производственной диверсификации не имеет места: 



а) выпуск новых продуктов; 
б) обострение конкуренции; 
в) улучшение удовлетворения потребностей общества; 
г) расширение гаммы выпускаемой продукции за счет уже известных товаров.  

14. Рыночная диверсификация характеризуется: 
а) поглощениями и слияниями с другими предприятиями с целью расширения 
предлагаемых товаров и услуг; 
б) выпуском принципиально новых продуктов; 
в) совершенствованием рыночной структуры; 
г) ускорением научно-технического прогресса. 

15. Перерастание единичного разделения труда в частное обусловлено всем 
перечисленным, кроме: 
а) возрастания конструктивно-технологической общности выпускаемых видов продукции; 
б) настоятельного проявления меновой стоимости; 
в) дифференциации производства в рамках крупных сфер хозяйственной деятельности; 
г) появления межотраслевых производств, узлов, деталей и комплектующих изделий.  

 16. Основой новой тенденции дальнейшего развития общественного разделения 
труда является: 
а) интеграция в единый комплекс отдельных отраслей, т.е. частных видов разделения 
труда; 
б) развитие межотраслевых производств; 
в) нарастающая роль потребителей стоимости благ; 
г) широкое использование частичных продуктов в широкой гамме готовых продуктов. 

17. Концентрация капитала характеризуется: 
а) расширением производства за счет амортизационного фонда; 
б) сосредоточением усилий на выпуске узкого круга изделий; 
в) расширением производства за счет отчислений из прибыли в фонд накопления; 
г) объединением разрозненных капиталов в единый. 

18. Централизация капитала предполагает: 
а) развитие путем инвестирования части прибыли; 
б) увеличение размера капитала благодаря слияниям и поглощениям; 
в) наращивание капитала за счет амортизационных отчислений; 
г) усиление роли материнской компании. 

19. К процессу обобществления труда не относится: 
а) расширение масштабов обмена непосредственной трудовой деятельностью; 
б) втягивание в единый общественный процесс труда разнообразных видов трудовой 
деятельности; 
в) расширение кооперации труда в рамках предприятия; 
г) обособление различных видов трудовой деятельности. 

20. Обобществление средств производства как производительных сил связано: 
а) с развитием научно-технического прогресса, использованием более совершенных и 
новых технологий и орудий труда; 
б) с заменой специализированного оборудования на универсальное; 
в) с вытеснением комбинированных видов производства; 
г) с изменением соотношением стоимости средствами труда и предметов труда. 

21. Обобществление средств производства как объекта отношений собственности 
не может иметь места: 
а) когда обособленные капиталы функционируют как единый общественный капитал; 
б) при переходе от общественных форм собственности к частным; 
в) при приватизации общественных форм собственности; 
г) при переходе от партнерской формы собственности к корпоративной. 

22. Нельзя говорить о процессе обобществления производства при: 



а) укрупнении производства путем поглощений и слияний; 
б) установлении кооперационных связей между предприятиями различной отраслевой 
принадлежности; 
в) слиянии отраслей и производств в единый общественный процесс производства, 
опосредованный обменом; 
г) сосредоточении разнородных производств под крышей корпорации.  

 
 
 
 
 
 
 

 


